

«Благоговеею перед его памятью...»

К 100-летию со дня смерти Ф. М. Достоевского

ЗАВТРА исполняется 100 лет со дня смерти Федора Михайловича Достоевского. Все, что связано с его именем, всем нам дорого, составляет предмет пристального изучения. Для ярославцев небезынтересно, что младший брат писателя, Андрей Михайлович, большую часть своей жизни прожил в Ярославле. Здесь он с 1865 по 1867 годы трудился в качестве губернского архитектора, а затем по 1890 год включительно занимал должность губернского инженера, возглавлял строительное отделение губернского правления.

Каковы были взаимоотношения братьев? Вот что писала дочь Федора Михайловича в книге «Достоевский в изображении его дочери Л. Достоевской»: «Мой дядя Андрей гордился литературным талантом своего старшего брата, но он жил в провинции и редко приезжал в Петербург».

Несмотря на расхождение жизненных путей братьев после 1849 года и довольно редкие встречи в 60—70-х годах, «их братски-родственные отношения никогда не прерывались, и Андрей Михайлович всю свою жизнь преклонялся перед гением Федора Михайловича и благоговел перед его памятью», — писал сын А. М. Достоевского, Андрей Андреевич, в 1930 году.

Приведем здесь некоторые выдержки из писем Федора Михайловича к Андрею, характеризующие отношение писателя к младшему брату. Вот письмо от 6 июня 1862 года: «Мне все причины тебя любить и уважать и ни одной — забыть тебя... А ты сверх того доказал, что и любишь меня. Ты писал мне в Семипалатинск и даже помогал мне. Жена твоя тоже приветствовала меня как брата».

Федор Михайлович всегда восхищался семьей Андрея. Он писал ему 10 марта 1876 года: «С твоими детьми иногда вижусь... Тебе одному, кажется, досталось с честью вести наш род: твое семейство примерное и образованное, а на детей твоих смотришь с отрядным чувством...»

28 ноября 1880 года, за два месяца до своей кончины, Федор Михайлович писал брату: «Глубокоуважаемый и дорогой друг и брат Андрей Михайлович, пожелания твои мне уже конечно вполне братские и искренние, только вряд ли они могут сбыться: вряд ли проживу долго...» Далее Федор Михайлович сообщает, что только что кончил свой большой роман («Братья Карамазовы») и принимается за «Дневник писателя» и уже начал публиковаться в газетах. «Главное страшит меня срочность выпусков. Это очень тяжело при моем здоровье. А что будешь делать: не работать, так и средств не будет. Дотянуть бы только до весны...»

М. А. Рыкачев, муж старшей дочери Андрея Михайловича, сообщал 30 января 1881 г. в Ярославль Андрею Михайловичу: «Милый, дорогой мой батюшка, какое ужасное горе постигло Вас, нас, да и всю Россию — из вчерашней телеграммы Вы уже узнали о кончине Федора Михайловича. Дай бог Вам силы перенести это несчастье».

Известно, что болезнь, смерть и похороны Ф. М. Достоевского широко и подробно освещались в центральных газетах и журналах. Но не только в них. Например, в номере от 6 февраля 1881 года в «Ярославских губернских ведомостях» есть такие слова: «Пришло грустное известие о кончине нашего замечательного писателя Федора Михайловича Достоевского... Кому неизвестны его великие произведения, его «Записки из мертвого дома», «Преступление и наказание», его «Униженные и оскорбленные»? Кто сумел с таким глубоким пониманием изобразить все движения человеческой души? Кто так чутко отзывался на чужое горе и чужие радости! Мир праху твоему, честный труженик! Имя твое будет вечно жить в сердцах русского народа, который ты любил и за который ты страдал». А через неделю, 13 февраля, те же «Ярославские губернские ведомости» информировали читателей о поминках писателя в Демидовском юридическом лицее и напечатали речи профессора Тальберга и директора лицея М. Н. Капустина, которые были произнесены ими в актовом зале лицея в память Федора Михайловича Достоевского.

Андрей Михайлович на похороны брата ехать не решился. Он послал в Петербург телеграмму своему старшему сыну Александру: «Будь на похоронах за меня».

В заключение необходимо сказать следующее. Андрей Михайлович Достоевский в конце своей жизни написал «Воспоминания». В сокращенном виде они были опубликованы уже после его смерти — в 1930 году. В них автор подробно рассказал о большой семье отца и матери, многочисленных родственниках, о детстве, об учебе, о службе в провинции. «Воспоминания» имеют немалое значение для ознакомления с той обстановкой, в которой рос и воспитывался Федор Михайлович. «Это — богатейшая семейная хроника, без которой не обойдется ни один биограф писателя», — писал о «Воспоминаниях» литературовед А. Кут в «Вечерней Москве» 16 ноября 1928 года, прослушав отрывки из них, которые прочитал сын Андрея Михайловича — А. А. Достоевский. Когда же «Воспоминания» были опубликованы, они стали важным документом для исследователей жизни и творчества Ф. М. Достоевского.

Учитывая, что «Воспоминания А. М. Достоевского», опубликованные свыше 50 лет назад сравнительно небольшим тиражом, стали библиографической редкостью, возможно, следовало бы их переиздать в полном объеме. Рукопись хранится в Институте русской литературы Академии наук СССР. Думаю, что все почитатели творчества Достоевского будут приветствовать это переиздание.

И. ПОТАШОВ,
научный работник.